
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ 
ІНСТИТУТ ФІЗІОЛОГІЇ РОСЛИН І ГЕНЕТИКИ

На правах рукопису

БО ГДАНОВА Олена Юріївна

ВИВЧЕННЯ ГЕНЕТИКИ СТІЙКОСТІ 
Д О  Н ЕСПРАВЖ Н ЬОЇ БОРОШНИСТОЇ РОСИ 

У ЦУКРОВОГО БУРЯКА

03.00.15 — генетика

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата біологічних наук

Київ — 1994



Дисертацією є  рукопис.
Робота виконана у відділі генетичних основ гетерозису Інсти­

туту фізіології рослин і генетики Національної Академії наук 
України, м. Київ.

Науковий керівник:
доктор біологічних наук 
ШЕВЦОВ Ігор Анатолійович

Офіційні опоненти:
член-кореспондент УААН, 
доктор біологічних наук, професор 
КИРИК Микола Миколайович
доктор біологічних наук 
ПАРІЙ Федір Микитович

Провідна організація:
Інститут захисту рослин УААН (м. Київ)

Захист відбудеться * 4 ?  1994 р. о ____ __год.
на засіданні спеціалізованої вченої ради Д  016.57.01 по захисту 
дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора наук при Інс­
титуті фізіології рослин і генетики НАН України за адресою: 
252022, Київ-22, вул. Васильківська, 31/17.

З  дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Інституту фі­
зіології рослин і генетики НАН України.

Автореферат розісланий 994 р.

Вчений секретар /
спеціалізованої вченої ради /  / і  Труханов В. А.

ЛННБ України ім.В.Стефаника

0 0 7 5 6 6 3 8 ( Z )

* .....  1 - -----------
Л Н Б  їм. В. Стефаникя 

АН України



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми.Цукровий буряк е цінна технічна культу­
ра України. Збільшення виробництва цукру можна досягти шляхом під­
вищення врожаю за рахунок виведення та якомога ширшого впроваджен­
ня у виробництво нових високоцукристих, стійких до захворювань со­
ртів  та гібридів ц іє ї культури. Серед комплексу засоб ів , що дозво­
ляють звести до мінімуму втрати врожаю від  фітопатогенів, чільне 
місце належить спрямованій селекції на імунітет, яка базується на 
знаннях про генетичні механізми успадковування несприйнятливості 
до ураження патогенами, про взаємодію патогена та рослини-господа- 
ря з урахуванням у с іє ї сукупності умов зовнішнього середовища.

Однією з найбільш шкідливих хвороб цукрового буряка на Украї­
ні вважається несправжня борошниста роса, або пероноспороз.Захво­
рювання призводить до значного порідшення сходів, погіршення якос­
т і насіння, зниження цукристості коренеплодів.В роки сильного роз­
витку хвороби загибель молодих рослин може досягти Ю %. Викорис­
тання у виробництві форм, стійких до ц іє ї хвороби, -  найбільш еко­
номічно виправданий засіб  у боротьбі за одержання високих врожаїв. 
Знання закономірностей успадковування стійкості рослин цукрового 
буряка до різних хвороб забезпечить цілеспрямоване ведення селек­
ц ії  на імунітет та прискорить процес отримання високостійких сор­
т ів  та гібридів.

Робота виконувалася згідно з завданнями науково-технічної про­
грами 2 .34 .12  205 "Дослідження генетичних, цитогенетичних та моле­
кулярних аспектів гетерозису, розробка способів його практичного 
використання у цукрового буряка" у в ід д іл і генетичних основ гете­
розису Інституту ф із іо л о гії рослин і генетики НАН України.

Мета та завдання досліджень. Матою даної роботи було дослід­
ження особливостей успадковування стійкості до несправжньої борош­
нистої роси у цукрового буряка при застосуванні лінійних селекцій­
них матеріалів та виявлення форм, стійких до несправжньої борошни­
стої роси та комплексу хвороб.

Згідно з цим були визначені завдання досліджень:
І .  Вивчити різноманітність сортів та л ін ій  цукрового буряка з 

чутливості до хвороб: провести скринінг колекції зразк ів  цукрового 
буряка різного походження за ознакою стійкості до несправжньої бо­
рознистої роси та комплексу хвороб; відібрати донори стійкості та 
кандидатів до них для подальшого використання їх  у селекційному 
процесі.
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2. З ’ясувати особливості успадковування ознаки стійкості до 
несправжньої борошнистої роси у міжлінійних гібридів: визначити 
характер успадковування ознаки; встановити кількість ген ів , що 
контролюють стійкість до хвороби, та спосіб їх взаємодії.

3 . Вивчити вплив різних факторів на проявлення ознаки стійко­
с т і до хвороби у цукрового буряка, а саме: материнського організ­
му; забарвлення гіпокотиля; умов середовища.

Наукова новизна досліджень. Експериментально встановлені раніш 
невідомі особливості успадковування ознаки стійкості до несправж­
ньої борошнистої роси цукрового буряка.З*ясована роль окремих фак­
торів в загальній мінливості стійкості до хвороби. Вивчена часто­
та , з якою зустрічаються р ізн і за реакцією на ураження патогеном 
генотипи серед 200 самозапилених л ін ій . Обгрунтовані можливості 
створення форм цукрового буряка, стійких до несправжньої борошнис­
то ї роси, комплексу хвороб, з високими адаптаційними здібностями. 
Встановлено, що успадковування стійкості до несправжньої борошнис­
тої роси у міжлінійних гібридів першого покоління має проміжний 
характер.Рівень стійкості до хвороби у гібридних нащадків залежить 
від  вираженості ознаки у їх батьківських форм. Ознака стійкості до 
несправжньої борошнистої роси у цукрового буряка контролюється не 
менш як двома напівдомінантними генами з аддитивною взаємодією.

Теоретично і практичне значення. Виявлені особливості прояву 
стійкості рослин самозапилених лін ій  цукрового буряка до ураження 
збудником хвороби, які можуть бути базою для розробки напрямків, 
схем і методів селекц ії, спрямованих забезпечити істотне підвищен­
ня результативності практичної селекційної роботи. Вперше винайде­
н і кандидати у донори стійкості до несправжньої борошнистої роси 
та комплексу хвороб, які являють собою цінний вихідний матеріал 
для створення сортів буряка нового покоління, що поєднують в собі 
високу продуктивність та комплексну ст ійкість  до хвороб.

Апробація роботи. За матеріалами дисертації зроблені доповіді 
на У та УІ з ’ їздах Товариства генетиків і селекціонерів України 
(Умань, 1966; Полтава, 1992), УІ з ’ їзд і ВТГІС (Мінськ, 1992), нау­
ковій конференції "'Частная генетика растений" (Київ, 1989).

Публікації. Результати досліджень, положення та висновки дисер­
тац ії викладені у 6 наукових роботах.

Структура і о»*ісяг дисертагії. Дисертація складається із  встуцу, 
Ь глав, висновків та рекомендація, списку використаної літератури
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та додатку. Викладена на 149 сторінках машинописного тексту, має 
21 таблицю, 4 малюнки. Бібліографія містить 310 джерел, у тому чи­
сл і 95 іноземних.

Положення, що виносяться на захист:
1. Стійкість до несправжньої борошнистої роси у цукрового бу­

ряка контролюється не менш як двома генами, що мають напіадомінан- 
тний ефект та аддитивну взаємодію.

2 . Материнський організм та умови середовища справляють моди­
фікуючий вплив на експресію ген ів , що обумовлюють ст ій к ість  до 
хвороби.

3. Знання генетики успадковування ознаки стійкості до хвороби 
дозволяв шляхом гібридизації та добору створювати нові .{юрми цукро­
вого буряка, що поєднують у собі ст ійкість  до комплексу хвороб, в 
тому числі до несправжньої борошнистої роси із  позитивною адапта­
ційною реакцією та господарсько-корисними ознаками.

ОБ’ЄКТ І ЖТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

В роботі були використані понад 200 інбредних л ін ій  третього- 
шостого поколінь, які одержані в ід  самозапилювання 36 одно- та ба- 
гатонасінневих сортів цукрового буряка вітчизняної та зарубіжної 
сел екц ії, ІЗ міжсортових гібридів та інші селекційні зразки.Дослі­
дження проводились з 1984 по 1992 pp. на польових ділянках Дослід­
ного сільськогосподарського виробництва НАН України (с.Плеваха Ки­
ївської області), а також на ділянках, розташованих на південній 
околиці м.Києва (Феофанія). В зимовий час використовували селек­
ційно-тепличні комплекси ІіРГ НАН України. Агротехніка, що засто­
совувалася на дослідних ділянках, звичайна для відповідних зон ви­
рощування цукрових буряків. Отримання інбредних л ін ій  відбувалось 
на базовому пункті І5РГ НАН України, що розмістився на північних 
схилах Кримських г ір .

Вміст цукру визначали поляриметричним методом при холодній 
ди гестії мезги.

Імунологічна характеристика інбредних л ін ій  і  зразк ів  цукро­
вого буряка складалася з оцінки стійкості до комплексу хвороб та 
окремо до несправг«ньої борошнистої роси. Аналізували від ЗО до ICO 
і  більше рослин в умовах штучного інфекційного фону та природного 
ураження. Повторюваність дослідів  трьоккратна. Розрахунок балів 
ураження збудниками хвороби та показників стійкості у кожного зр аз-

І Х-81 0«
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ка проводили згідно з існуючими методиками (Орадкина, 1972).
При штучному зараженні рослини інокулювали у ([«з і 2 -4  справжніх 

листка суспензією свіжозібраних конідій гриба. Рівень інфекційно­
го навантаження встановлювали відповідно до методик (ірадкина, Ка­
заченко, 1969; Гешеле,І978). З метою поліпшення зараження хворобою 
інокульовані рослини накривали поліетиленовою плівкою. Облік реак­
цій рослин буряка на ураження патогеном здійснювали протягом всьо­
го періоду розвитку хвороби (2-4 рази).

Вивчення особливостей успадковування ознаки стійкості до несп­
равжньої борошнистої роси у буряка вели при застосуванні гібридо­
логічного аналізу . Гібридність рослин контролювали за наявністю 
маркерного гена, який забезпечував червоне забарвлення гіпокотиля. 
Комбінації схрещувань формувалися за схемою, де один компонент па­
ри був стійким до хвороби, а другий -  чутливим. Сприйнятливість до 
несправжньої борошнистої роси у батьківських л ін ій , гібридів Pj та 
Р2 оцінювали кожен р ік  в одному досліді з метою одержання порівня­
них даних. Суттсвість різнииь між варіантами досліду визначали ме­
тодом дисперсійного аналізу. Лля статистичної оцінки відхилень при 
розщепленні застосовували метод X .

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ

Одержання господарсько-цінних форм цукрового буряка, 
стійких до несправжньої борошнистої роси

Успіх селекційної роботи на імунітет залежить від  правильного 
добору вихідного матеріалу при старанному вивченні його імуноло­
гічних якостей в ряді поколінь. Багато діючих програм обмеження 
розвитку хвороби у рослинництві побудовані на використанні л ін ій  
з різними генами ст ій кості. Найважливіша роль саме тут відведена 
створюванню селекційного матеріалу з груповою стійкістю до 2 -3 хво­
роб, найбілья поширених в зоні вирощування.

В процесі роботи аналізували чутливість у 107 інбредних лін ій  
третього-н остого поколінь до таких хвороб, як жовтуха, мозаїка, 
церкоспороз та справжня борошниста роса. Порівняльна оцінка ст ій ­
кості л ін ій  різного походження показала, що чутливість зразк ів  до 
ураження комплексом патогенів різноманітна (м ал .І). Кожен сорт або 
гібрид колекції, що розглядалсь, був репрезентований як відносно 
стійкими, так і відносно чутливими формами. Склад збудників хлорок,
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Мал. І .  Різноманітність інбредних л ін ій  за стійкісти до
комплексу хвороб

2- 8 10к
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до яких спостерігали захисні реакц ії рослин, був індивідуальним 
для кожної л ін і ї .  Тому напрямок добору цінних форм повинен бути 
тісно пов’язаний з потребами, що виникають.

Внаслідок проведеного скринінгу чутливості до хвороб колекцій­
ного матеріалу виділили б зразків,відносно стійких до чотирьох хво­
роб, що становило 5 ,6  % об’єму колекції. Найбільшу частину склада­
ли л ін і ї ,  несприйнятливі до ураження патогеном, що викликав якусь 
одну хворобу (т а б л .І) . Одночасно встановлено, що вірогідн ість ви­
явлення комплексно стійких форм цукрового буряка знаходиться у зво­
ротній залежності від  числа хвороб, до яких вимагається реакція 
несприйнятливості. Добір л ін ій , що поєднують в собі відносну стій ­
кість до чотирьох або більше хвороб, можливий лише при наявності 
великої вибірки рослин.

Таблиця І
Кількість л ін ій  (%) цукрового буряка, що характеризуються 

стійкістю до комплексу хвороб (всього вивчено 107 лін ій )

Аналіз не менш як п’ яти самозапилених ліній спільного поход­
ження показав, що однотипність прояву реакції на ураження певними 
патогенами у зразків, що вивчались, в більшості випадків була від­
сутня (табл.2). Одьак одноманітність реакцій на ураження патогеном 
серед достатньої кількості (не менш трьох) ліній , добутих від од­
ного родоначальника, дозволила провести первинний скринінг сортів 
та гібридів за стійкістю до найшкідливіших хвороб.

Несправжня борошниста роса цукрового буряка вже багато років 
стріть у ряду найбільш шкідливих захворювань. Вивчення генетичної 
природи стійкості рослин до хвороб і ,  безпосередньо, до несправж­
ньої борошнистої роси на теперішній час ведеться з використанням

Хвороби, що входять до 
комплексу

Жовтуха яги* Церко- Справжня бо- 
1 г-“ спороз роаниста роса

Жовтуха 66
Мозаїка 54
Церкоспороз 10
Справжня борошниста роса 51
Жовтуха, мозаїка
Церкоспороз, борошниста роса 6
Жовтуха, мозаїка, церкоспо­
роз, борошниста роса

73 -  
14 22
54 ІЗ 78 

8 41 
7 -  

5 ,6  (всього 6 лін ій )
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Таблиця 2

Примітка; с -  стійка форма; ч -  чутлива форма.

лінійних матеріалів. З метою здобуття інбредних л ін ій , контрасних 
за ознакою чутливості до хвороби, провели пошук цих форм серед 
122 зразк ів  цукрового буряка в умовах природного ураження патоге­
ном. Випробування показали, що показники стійкості до несправжньо! 
борошнистої роси у інбредних л ін ій  різного походження значно варію­
ють (м ал .2 ).Із  набору л ін ій  виділили 43 відносно ст ій к і л ін і ї ,  що 
складало 35,2 % в с іє ї  кількості зразк ів  із  ступенем розвитку хво­
роби від  0 до 10 %, та Тб дуже чутливих, ураження котрих знаходи­
лося у межах від  40 до 93 %.

Вивчення показників стійкості не менш як у чотирьох інбредних 
л ін ій , одержаних від  однієї батьківської форми, дозволило розділи­
ти сорти та гібриди цукрового буряка на три групи за ступенем роз­
витку хвороби при порівнянні із  стандартним сортом Рамэнська 06 
(табл. 3 4

Іля  прискорення процесу добору найбільш стійких до хвороби 
форм буряка доцільним було з ’ясувати стратегію їх пошуку. З цього 
приводу було встановлено, що ст ійкість  інбредних л ін ій  одного по- 
ходшення варіювала в значному д іап азоні. Таке явище спостерігалось 
як у відносно стійких, так і у відносно сприйнятливих сортів та 
гібридів (мил.2). Різним вияьилося співвідношення л ін ій  з контраст­
ною реакцією на ураження збудником хвороби у межах одного сорту чи

Всього
Кількість л ін ій  (%) з різною чутли­

вістю до хвороб
Матеріал ЛІНІЙ

Жовтуха ІЬзаїка Церко­
спороз

Борошнис­
та роса

с ч с ч с ч с ч

Яятушковська однонасін- 
нева х Рамонська Об

• 6 63 17 66 34 17 83 100 -

Білоцерківська однона- 
сінневах Льговська 078

8 88 12 62 38 50 50 75 25

Немерчанський гіб р и д 7 86 14 43 57 42 58 86 14
Селекційний зр азок  1X2 8 50 50 38 62 63 37 50 50
Селекційний зразок 201 10 10 90 ЗО 70 100 - 80 20
Мэжотненська ПО 5 100 - 80 20 60 40 60 40
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Селекційний номер матеріалу*

и -  кожна графічна л ін ія  відповідав одній інбредній 
л ін і ї .  Стандарт Рамонська 06 -  ступінь розвитку 
хвороби -  34 %, поширеність хвороби -  <£? %.

ііал.<2. Чутливість інбредних л ін ій  буряка різного 
походження до несправжньої борознистої 
роси
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гібриду, від самозапилення яких ці лінії буди отримані. Найбільшу 
частоту сприйнятливих до хвороби ліній (50-100 %) спостерігали у 
відносно чутливих сортів, віднесених до Ш групи, найменшу (0-33 І) 
у сортів І та П груп (табл.З).

Таблиця З
Різноманітність цукрового буряка за  типом реакц ії 

на ураження збудником хвороби

Внаслідок проведеної роботи виділили 36 інбредних л ін ій  цукро­
вого буряка, відносно стійких до несправжньої борознистої роси.До­
буті форми являють собоо цінний первинний матеріал для більш пог­
либленого вивчення закономірностей успадковування стійкості буря­
ка до несправжньої борошнистої роси.

Вивчення генетичних основ стійкості рослин до хвороби накла­
дає ряд додаткових вимог до вихідного матеріалу. Тому в основу до­
бору батьківських форм, як і мали бути залучені до гібридологічного 
аналізу , була покладена шкала типу роакції на ураження збудником 
хвороби в умовах штучного провокаційного фону протягом трьох р із -

Матеріал

Показники стійко- 
К и ь . с т і до хвороби, 
“ л  відн, од. до стан- 

к ість дарту
Тип

реак­

Кількість
л ін ій

л ін ій  Пошире- Ступінь 
н ість  хво- ро зви в  

роои ку хвороби

ц ії с т ій - чутли- 
ких вих

Межотненська ПО 6 0 ,9 1,4 Ш - 67
Верхнячськ* 103 4 0 ,5 0 ,3 І 100 -
Білоцерківська одно­
насінне ва гл

6 2 1.6 ш - 100

Веселоподолянська
ТТ.Ч2Т

10 0 ,8 1.3 □ 20 ЗО

Білоцерківська однона- 7 
сінневах Льговська 076

0 ,6 0,3 І 71 29

Немерчанська однона- 
сіннева 10

ІЗ 0 ,6 0 ,6 п 54 15

Верхнячська 036 зі 0 ,8 0,4 І 71 29
Словмоно х Ялтушковсь- 
ка однонасіннева

6 0 ,4 0 ,4 І 33 -

Немерчанський гібрид 
однонасінневий

16 0 ,6 0 ,4 І 50 44

Стандарт Раионська 06 - 34 % 27% - - -
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них за метеорологічними умовами років.
Дисперсійний аналіз ступеня розвитку хвороби у 19 інбредних 

л ін ій , відібраних як батьківські форми, показав, що у с і зразки 
достовірно відрізнялися один від одного, на б аз і чого вони були 
поділені на три групи за  типом реакц ії на ураження патогеном (від­
носно ст ій к і та чутливі, а також схожі з одним із  використаних 
стандартів) (табл .4 ).

Таблиця 4
Екологічна пластичність батьківських форм 

цукрового буряка

Селек­
ційний
номер
Л І Н И

Тип реакц ії на ураження збуд­
ником хвороби за  три роки до­
сліджень в порівнянні із 
стандартом Рамонська 06

І П Ш

Екова-
лент

Критерій Фі­
лера фактич­
ний відносно 
до стандарту 
Рамонська Go

Плас­
тич­

ність

206 3 І і 67,5 17,2 -
325 І 2 2 62,2 20 ,9х -
32? 2 І 2 2 ,4 1.6 +
341 3 3 2 36,0 9,2 -
519 І І І 10,7 2 ,7 ♦
502 г І І 16,2 4,6 -
501 2 І І ї м 2 ,9 +
356 2 3 2 12,3 3 ,1 ♦

Рамонська Об 9 ,3  % 9 ,7  % І? ,2  X 3 ,9 - -

Примітка. Критерій Лівера табличний ?05 = 19,5; ? о і * 99,5. 
* -  достовірно на 5 ^-вому р івн і значущості;

-  пластична; -  непластична.

Трьохрічні спостереження показали, що тип реакції відібраних 
форм змінювався залежно від року досліджень. В зв 'язк у  з цим оці­
нювали '{кінотипову стабільність прояву ознаки стійкості у різних 
зразк ів  за величиною їх ековалентів (таб л .4 ). При доборі батьків­
ських форм також враховували їх продуктивність. Відмічено, що усі 
л ін і ї ,  як і були віднесені до стійких, мали масу коренеплодів або 
на р іп н і, або вище стандартного сорту. Вміст цукру у коренеплодах 
у б іл ь ю ст і з цих л ін ій  не перебільяуаав показників стандартного 
зразка. Характеристику вихідних форм доповнювала оцінка їх стій­
кості до комплексу хвороб, 1а ким чаном, були підібрані і не рад, ц
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л ін і!  цукрового буряка різного походження, яким були властиві р із ­
н і господарсько-корисні ознаки, контрастний тип реакц ії до уражен­
ня збудником несправжньої борошнистої роси, різний ступінь стаб і­
льності фенотипового проявлення стійкості до хвороби у мінливих 
умовах середовища.

Успадковування стійкості до несправжньої 
борошнистої роси у цукрового буряка

Кількісні відмінності показників стійкості до несправжньої 
борошнистої роси, які спостерігали у різних зразк ів  цукрового бу­
ряка, дозволили віднести ір  ознаку до кількісних ознак. У з в ’язку 
з цим ставилося завдання вивчити закономірності успадковування 
стійкості до несправжньої борошнистої роси при застосуванні гібри­
дологічного аналізу фенотипових проявлень ознаки у міждінійних гіб­
ридів цукрового буряка першого і  другого поколінь. Вихідними фор­
мами для гібридних комбінацій були інбредні л ін і ї ,  як і відрізняли­
ся одна від  одної типом реакц ії на ураження. Дисперсійний аналіз 
результатів оцінки чутливості до хвороби у 19 міжлінійних гібридів 
показав, що всі отримані гібриди достовірно відрізнялися один від  
одного типом реакції на ураження патогеном. Більшість гібридів 
(14) виявила проміжне успадковування ознаки ст ій ко ст і, про що свід­
чить показник ступеня фенотипового домінування певного типу реак­
ц ії  рослин на ураження патогеном (табл .5 ). У решти гібридів відмі­
чали ефект домінування ст ій ко ст і. На підставі цих даних прийшли 
до висновку, що гени, як і детермінують ознаку стійкості до несправ­
жньої борошнистої роси у гібридів перлого покоління, забезпечують 
проміжний ефект в залежності в ід  кількості домінантних алелей, що 
були отримані від  їх  батьківських форм у кожній окремій комбінації 
схрещування. Величина вираженості ознаки у нащадків залежала від 
ступеня прояву властивості у їх батьківських форм.

Відомо, що успадковування кількісних ознак досить часто опи­
сується олігогєнно. Характер розщеплення нащадків визначали в по­
пуляціях рослин ,?2> а також в групах рослин, отриманих від  рецип- 
рокних та бєкросних схрещувань (F jB P jj. Гібридологічний аналіз 
розподілу рослин другого покоління, одержаного від схрещення фено- 
типово значно відмінних батьківських форм, показав, що стій кість 
до несправжньої борошнистої роси контролюється не мана як двома
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Таблиця 5
Х арактер успадковування с т ій к о с т і  до несправжньої 

борошнистої роси У г іб р и д ів  F j

Стандарт Рамонская Об т 13,3 %

Примітка: С -  відносно стійка; Ч -  відносно чутлива; 0 -  на р івн і 
стандарту.

генами з неповним домінуванням, про що свідчить співвідношення 
9 :7  або 7 :9  (таб л .б ). Фенотипові класи рослин, на які розщепилися 
гібридні потомства від  бекросних схрещувань та схрещувань вихід­
них форм, як і значно не відрізнялися одна від  одної, підтвердили 
висунуті полонення про обумовленість ознаки стійкості до несправж­
ньої борошнистої роси у цукрового буряка не меня як двома генами 
з адаптивним ефектом. Зміна чисельного співвідношення класів, ка 
як і розщепилися рослини другого покоління у деяких гібридів в за ­
лежності в ід  напрямку схрещування та умов середовища не протирічи- 
ла висунутій схемі успадковування ознаки і  спричинялася неможливі­
стю чітко відрізнити у с і групи гетерозигот за  їх фенотипом.

Комбінація

Ступінь розвитку хвороби 
у відн. од. до стандарту 

Рамонська 06

9 » і

Ступінь домі­
нування, hp

(С х Ч) (Ч х С)

339 х 354 0 ,6 0 ,7 1,5 -0 ,3 5
519 х 500 0 ,5 0 ,2 1,1 -0 ,8 0
502 х 406 0 ,6 0,2 1,3 -0 ,4 0

(0 х С) (С х 0)

502 х 356 0 ,8 0 ,7 0,6 -0 ,01
356 х 502 0 .6 І . І 0 ,8 +0,50
356 х 510 0 .8 0 ,3 0 ,7 -0 ,6 0

(Ч х 0) (0 X Ч) (Ч х Ч)
335 х 354 1,9 0 ,7 0 ,7 -0 ,5 0
341 х 500 2 ,2 0 .5 0 ,8 -0 ,5 0
354 х 335 0 ,7 0 ,7 1,9 -0 ,50



ІЗ

Гібридологічний аналіз поколінь ?2 та бекросних схрещувань 
з участе контрастних за ознакою стійкості до хвороби батьківських

форм

Таблиця 6

Гібрид

S

Рік

Співвідною 
ви

очікув

теоретичне

ення стійких 
х рослин

ане

фактичне

та чутли- 

• одержане,

Критерій 
відповід­
ності роз­
щеплень ,

% г  = 3 ,48

519 х 500 . І 7:9 84,4:108,6 78:115 0,84
п 4:12 38,4:115,2 46:108 1,90

500 х 519 І - - - -

П 4:12 27 ,7 :83 ,3 36:75 3,31
502 х 206 І - - - -

п 9:7 90 ,0 :70 ,0 92:68 0,17
206 х 502 І 9:7 55 ,1 :42 ,9 53:45 0,20

п 9 :7 48,9:38,1 57:30 3,10
(502х 2 0 6 )х 206 І - - - -

а 3:1 57 ,0 :19 ,0 64:12 3,45
339 х 354 і 9 :7 37 ,0 :2 8 ,8 19:14 0,03

п 9:7 60 ,7 :47 ,3 60:48 0,003
354 х 339 і ?;9 2 4 ,1 :3 0 ,9 17:38 3,70*

п 7 :9 43 ,7 :56 ,3 45:55 0,06
(339х 354)х 339 І 3 :1 33 ,8 :1 1 ,4 39:6 3 ,38

п - - -

* Достовірно на 5 %-аочу р ів н і значущості.

Вплив деяких факторів на ознаку стійкості 
до несправжньої борошнистої роси у цукрового буряка

В певній кількості наукових робіт повідомляється про вплив ма­
теринського організму на прояв стійкості до несправямьої борознис­
тої роси та інших хвороб у цукрового буряка. Визначення впливу ма­
теринського організцу на пролвлежя ознаки стійкості до хвороби у 
нащадків ьав особливу методичну та наукову ц інність.

Аналізували ряд реципрокних схрещувань міч інбредними лініями, 
що відрізнялись реакціє» на ураження збудником хвороби (таб л .7 ). У 
випадку, коли материнський компонент відбирався із  стійких л ін ій , 
ураженість нащадків була нижча, ніж у реципрокної комбінації. Тоб-



Таблиця 7
Мінливість стійкости до хвороби у реципрокних гібридів 

першого покоління цукрового буряка

14

Комбінація
Ступінь розвитку хвороби у відн. од. 
до сорту Рамонська 06 і  тип реакції 

на ураження збудником
Рівень

значущості

? *1 o '

325 х 502 1,0 СП) 0 ,9  (І) 0 ,6  (І)
502 х 325 0 ,6  (І) 0 ,3  (І) 1 ,0  (Ш Р < 0 ,0 1

206 х 502 0,6  (П) 0,2  (І) 0 ,6  (І)
502 х 206 0,06 (І) 0 ,06 (І ) 0 ,8  (П) Р > 0 ,0 5
356 х 502 1,4 (Ш) 0,8  (П) 0 ,6  (І)
502 х 356 0 ,6  (І) 0 ,5  ( І ) 1,4  (Ш) Р< 0,05
356 х 502 0 ,3  (І) 1,2 (П) 1,5 Ш)
502 х 356 1,5 (Ш) 1,5 (Ш) 0,3  (І) Р< 0,05

Примітка. Ступінь розвитку хвороби стандартного сорту Рамонська

то у реципрокних гібридів спостерігали відхилення показників стій­
кості до хвороби, що свідчить про наявність материнського ефекту.

Одночасно з цим визначили силу впливу на прояв ознаки у нащад­
ків  генотипів кожної із  батьківських форм на основі кореляційного 
співвідношення міх реципрокними гібридами та їх батьківськими фор­
мами. Одержані результати показали на майже рівну дольову участь 
геномів обох батьківських форм в проявленні ознаки стійкості у їх 
нащадків.

Ряд авторов відмічали, що рослини цукрового буряка із  черво­
ним забарвленням гіпокотиля менше уражувалися збудниками хвороб.
З метою з ’ясування особливостей з в ’язку таких ознак, як стійкість 
до хвороби та забарвлення гіпокотиля, проведено аналіз популяцій 
семи міжлінійних гібридів f 2 у різних умовах вирощування (табл.8). 
За допомогою рангового критерія Ті ^(Зан-дер-Зардена) оцінки істот­
ності співпадання розподілів рослин,які спостерігалися та очікува­
лися, до груп стійкості з різним забарвленням гіпокотиля в межах 
однієї гібридної комбінації,прийшли до висновку про відсутність 
з в ’язку між такими ознаками, як чутливість до хвороби і забарвлен­
ня гіпокотиля.

З процесі дослідів виявили, що реакція на ураження збудником
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Таблиця 8

Комбінація Рік
Ступінь розвитку хвороби 
<.%) У рослин із  забарвлен­

ням гіпокотиля

червоним зеленим

Всього
рослин

Хф критерій 

а * - 3 ,9 4 )

37 х 327 І
п

19,6 15,1 50 +0,48

325 х 363 І 13,2 15,6 127 +0,15
п 23,2 26,7 53 +3,35

325 х 502 і 11,8 12,1 115 +0,40
п 28,7 37 ,4 90 ■*3,44

335 х 354 І 32 ,8 28,3 149 +0,06
п 24 ,8 34,0 130 +0,10

Достовірно на І %-ноиу р івн і значущості.

хвороби змінювалась в залежності в ід  року як у інбредних л ін ій ,так  
і  у гібридів Pj-та ?2 . Дисперсійний аналіз трьохрічних спостережень 
дозволив оцінити істотність різниць між складовими комплекса (л і­
н і ї  і  гібриди-середовищ е),а також їх взаємний вплив на загальну 
мінливість ознаки, що вивчалась.Сила д і ї  кожного із  факторів на оз­
наку стійкості до хвороби визначалася за  долею відповідних факторі­
альних дисперсій в загальному варіюванні ознаки за Снедекором(мал. 3 ) .

ІЬ л .З . Вплив різних 
факторів На загальну фе- 
нотипову мінливість сту­
пеня розвитку несправж­
ньої борошнистої роси у 
цукрового буряка: а -  ге­
нотип; б -  умови року; 
в -  взаємодія генотипа і  
середовища
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Взаємодія генотипу із  середовищем обумовлювала найбільшу мінли­
вість показника стійкості у р ізн і роки. У батьківських форм та г іб ­
ридів F j генотип рослин менш за все впливав на варіювання ознаки, 
що вивчалась, тоді як у міжлінійних гібридів другого покоління цей 
фактор зайняв проміжне положення.

ВИСНОВКИ

1. Сорта та гібриди цукрового буряка колекції, що вивчалася, а 
також одержані внаслідок їх  самозапилення л ін і ї  становлять собою 
генетично різноманітний матеріал за стійкістю до комплексу патоге- 
н ів . Інбредні л ін і ї  єдиного походження істотно відрізняються одна 
в ід  одної реакцією на ураження комплексом патогенів. В ірогідність 
знаходження форм, що мають групову ст ій к ість , обернено пропорційна 
числу хвороб, що складають комплекс.

2 . Генетична неоднорідність сортів та гібридів буряка за озна­
кою стійкості до несправжньої борошнистої роси підтверджена різно­
манітністю за цією ознакою л ін ій , які одержані на їх основі. Час­
тота стійких форм серед л ін ій , отриманих на основі порівняно несп­
рийнятливих сортів та гібридів, вища, ніж серед л ін ій , одержаних 
на б аз і нестійкого селекційного матеріалу.

3 . У першому поколінні міжлінійних гібридів спостерігався про­
міжний характер успадковування стійкости до несправжньої борошнис­
тої роси. Різний ступінь фенотипового домінування стійкості у г іб ­
ридів P j залежав від  ступеня прояву ознаки у їх батьківських форм.

4. Інбредні л ін і ї  цукрового буряка, що вивчались, відрізнялися
між собою не менш як двома генами, які мають напівдомінантний ефект 
та аддитивну взаємодію. В цілоцу характер розщеплення в усклад­
нювався модифікуючим впливом середовища і  в комбінаціях, що вивча­
лися, може бути віднесений до дігібридного типу або близького до 
нього при неповному домінуванні.

5. Встановлено, що проявлення ознаки стійкості до хвороби у гіб­
ридів буряка обумовлено майже рівною дольовою участю генотипів обох 
батьківських форм. Результати реципрокних схрещувань свідчать про 
наявність материнського ефекту.

6. Не виявлено з в ’язку між стійкістю  цукрового буряка до несп­
равжньої борошнистої роси та забарвленням гіпокотиля у рослин ін­
бредних л ін ій  різного походження.

7. Чутливість цукрового буряка до несправжньої борошнистої роси

і — -----------------— -------------- j 1-810»
і Л Н Б  ім. В. Стефаника j

АН України



значно модифікується умовами зовнішнього середовища. Серед інбредних лі­
ній та їх міжлінійних гібридів першого та другого покоління взаємодія гено­
типу із середовищей обумовлює найбільшу долю мінливості показника стій­
кості у різні роки.

1. Пропонується колекція інбредних ліній цукрового буряка різного поход­
ження з господарсько-цінними ознаками, контрастним типом реакції на ура­
ження збудником несправжньої борошнистої роси, з різним ступенем стабіль­
ності прояву ознаки, що вивчається, у мінливих умовах середовища, яка мо­
ж е бути використана в селекційно-генетичних роботах.

2. Рекомендується шість ліній цукрового буряка з відносною стійкістю до 
чотирьох хвороб для використання в селекційній практиці.

3. Запропоновано вести пошук донорів стійкості до несправжньої борош­
нистої роси серед різноманітних форм цукрового буряка із стабільним прояв­
ленням ознаки стійкості в різних умовах вирощування незалежно від забарв­
лення гіпокотиля рослин.
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